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Ευχαριστήριο Μήνυμα

Στα πλαίσια υλοποίησης της θεματικής εβδομάδας με γενικό τίτλο «Σώμα & Ταυτότητα – Κυκλοφοριακή Αγωγή», που υλοποιήθηκε στο Γυμνάσιο Γουβών, πραγματοποιήθηκαν δράσεις που αφορούσαν α) διατροφή και συνέπειες, β) εθισμός και πρόληψη γ) έμφυλες ταυτότητες και κοινωνικές συμπεριφορές και δ) κανόνες οδικής ασφάλειας και οδηγίες για πεζούς και οδηγούς.


Οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν ομιλίες από εξειδικευμένους, αναγνωρισμένους και καταξιωμένους επαγγελματίες στο χώρο τους καθώς και την δυνατότητα, να συμμετέχουν βιωματικά σε δραστηριότητες εντός και εκτός σχολικού χώρου. 


Η διεύθυνση και ο σύλλογος διδασκόντων του Γυμνασίου Γουβών, εκφράζουν τα θερμά συγχαρητήρια αλλά και τις ευχαριστίες τους στους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς που συνέβαλαν στην οργάνωση και στη διεκπεραίωση αυτών των δράσεων που πραγματικά κινητοποίησαν, ευαισθητοποίησαν και παρακίνησαν τους μαθητές να συμμετέχουν σε συζητήσεις, είτε συμφωνώντας είτε διαφωνώντας, καταθέτοντας απόψεις για περαιτέρω σκέψεις και δράσεις.  


Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζονται στους μετέχοντες ομιλητές για τη συμβολή τους στη διεξαγωγή αυτών των δράσεων και συγκεκριμένα στους:

1. κο Λιονάκη Ιωάννη, ειδικό για θέματα κυκλοφοριακής αγωγής,
2. κα Σφακάκη Αθηνά, ειδική για θέματα διατροφής, 

3. κα Κριτσωτάκη Ειρήνη, σύμβουλο ψυχικής υγείας με ειδίκευση σε θέματα εξάρτησης και απεξάρτησης,
4. κο Ρίζο Απόστολο, καθηγητή Πανεπιστημίου Κρήτης, τμήματος Χημείας,
5. κο Τζατζαράκη Εμμανουήλ, επίκουρο καθηγητή Πανεπιστημίου Κρήτης, τμήματος Χημείας,

6. κα Εκμετζόγλου Κωνσταντίνα, διατροφολόγο,
7. κο Παπαλεωνίδα Νικόλαο, επιπυραγό που εκπροσώπησε την Πυροσβεστική,
8. τη σχολή «ΚΑPPA STUDIES» του Θεοδώρου Καλαθάκη! 











Ο Διευθυντής










         Βούλκος Σταύρος   






_1108540003.doc



